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导师简介

    郅晓  国家科技计划评审专家
国家资源环境和城镇化与城市发展领域的专家，国家发改委、工信部新材料专项咨询专家组成员。任职于世界500强公司，主管科技工作。参与了国家资源环境和城镇化领域十二五规划的制定和十三五重点研发专项计划工作。他组织过国家863智能装备、国家支撑、国家高新技术产业化等国家计划项目，是国家发改委、工信部、财政部综合评审专家，科技部的科技创新创业人才计划、国家重点新产品、863、国家支撑计划、国际科技合作项目、国家科技进步奖、国家科技惠民计划等的评审专家。参与了中国工程院的产业转型升级、两化融合、工业2025等战略咨询课题。

郭元秋  奥美公关副总裁

郭元秋于2004年加入奥美公关，目前是奥美公关汽车和体育营销业务公关副总裁，他所带领的团队主要服务梅赛德斯-奔驰、捷豹路虎大众汽车（中国）以及兰博基尼、宾利等主要汽车客户以及胜利联盟、姚基金等体育客户。他所带领的团队在汽车界以富有创意、充满激情而著称，除了与国际汽车品牌服务，他还帮助自主品牌红旗品牌复兴以及哈弗品牌独立提供全面的咨询服务。在奥美工作的近12年中，不但在公关领域作为一个专业咨询顾问为客户提供咨询服务，更是涉猎于品牌咨询、广告创意、社会化媒体传播、内容营销、Digital Creative以及数字媒体研究。1998年毕业于东北大学，获得国际贸易学士学位与品牌管理硕士学位。他作为奥美品牌文化传播大使经常做品牌与市场营销演讲与分享。

张平  汉坤律师事务所合伙人、律师

曾代表启明创投、红杉资本、富达资本、新企投资、青云创投、国药基金、联想控股、光大控股、新加坡四维（SEAVI）资本、国开金融、工银租赁、平安信托、美国博乐（BURRILL）集团、蓝色光标、瑞尔齿科等多家中外知名基金和企业就私募股权及债权投融资、重组、并购、上市、员工股权计划等业务设计交易架构、起草交易文件和参与商务谈判。他在设立和运营股权投资基金和基金管理机构方面积累了十分丰富的经验，已代表中外客户在中国发起设立100 余家各种不同类型的股权投资基金及基金管理机构，并参与股权投资基金的后续投资和管理。

王策  华瀚方略企业管理咨询公司董事长

资深企业管理咨询培训师，现任华瀚方略企业管理咨询公司董事长，北京巨思特控股136项目高级顾问，《5A目标管理系统》导师，“心智成长训练”教练，“高绩效团队建设”指导员。通过为企业导入《5A目标管理系统》，有效调动全员积极性，发现、培养和吸引优秀人才，提升团队的凝聚力，让企业经营变成团队成员同力发展的平台文化，从而实现企业愿景和员工意愿合二为一的共同愿景文化。最终帮助企业达成每一个战略规划，实现企业战略总目标。服务过包括交通银行、中国邮政、远东集团、兴达印务、太平洋保险、天狮集团等在内的众多企业。

舒畅  中审亚太会计师事务所合伙人，湖南分所副所长，注册会计师，行业从业时间18年。
曾主持汉森制药（深交所，股票代码002412）、楚天科技（深交所，股票代码300358）的改制、上市审计；参与三一重工（上交所，股票代码600031）IPO上市审计；参与世纪星源（深交所，股票代码000005）年报审计；成功辅导九典制药（全国股转系统，股票代码832933）、国电康能（全国股转系统，股票代码833966）、黑美人茶业（全国股转系统，股票代码831443）、友旭科技（全国股转系统，股票代码831440）、生力科技（全国股转系统，股票代码831438）等公司的新三板挂牌；负责恒生制药、金旺铋业、希尔药业、维克液压等公司的IPO审计；负责华文食品、一派数控、智多星信息等公司的新三板挂牌审计；成功辅导湖南城陵矶临港新区开发投资有限公司、贵州毕节双山建设投资有限公司、宁乡县城市建设投资集团有限公司、邵阳市城市建设投资经营集团有限公司、益阳高新技术产业资产经营总公司、湖南发展投资集团有限公司、桂林市临桂新区城市建设投资有限公司、娄底市城市建设投资集团有限公司等公司的债券发行审计。舒畅系国家创新基金项目财务评审专家，精通财务会计业务，熟悉上市公司运作、财务审计流程，具有丰富的企业改制上市审计经验及大型企业审计经验。

刘刚  国资委国新基金投资部总经理

    北京红马亚洲基金执行合伙人，在澳大利亚格里菲斯大学获得医学博士学位，在医学、材料学、投融资、财会、企业管理等领域有着扎实的理论基础和丰富的实际工作经验。擅长于宏观调控分析和金融创新，谙熟金融市场实操和金融解决方案，参与主导并购多家生物医药、环保、现代农业、互联网、现代检测服务项目、有多家公司已上市。
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