
附件1

2016年湖南科技活动周实施方案

根据科技部的部署安排，2016年科技活动周将于5月14日至5月21日在全国范围内举行。湖南科技活动周将以“创新引领 共享发展”为主题，通过集中展示一批科技创新成就和成果，营造创新创业的浓厚氛围；围绕创新创业、水资源环境、健康与卫生、精准扶贫等热点问题，组织开展一批专题科普行动和群众性互动科技活动。进一步提高公众科技意识和科学素养，为深入实施创新驱动发展战略、加快全面建成小康社会奠定坚实的社会基础。
一、组织机构
主办单位：湖南省科技活动周组委会
承办单位：湖南省科技活动周组委会办公室
组长单位：省科技厅
副组长单位：省委宣传部、省教育厅、省科协
成员单位：

省委组织部、省发展和改革委员会、省经济和信息化委员会、省民族宗教事务委员会、省公安厅、省民政厅、省财政厅              省人力资源和社会保障厅、省国土资源厅、省环境保护厅          省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省水利厅、省农业委员会  省林业厅、省文化厅、省卫生和计划生育委员会、省地方税务局   省工商行政管理局、省质量技术监督局、省新闻出版广电局、省体育局、省安全生产监督管理局、省食品药品监督管理局、省旅游局、省粮食局、省知识产权局、省中医药管理局、省烟草专卖局、省监狱管理局、省畜牧水产局、省有色金属管理局、省农科院、省社科院、省林科院、省乡镇企业局、省气象局、省地震局 省委党校、省总工会、团省委、省妇联、省文联、省社科联、省消防总队、国防科技大学、中南大学、湖南大学、湖南师范大学 湖南农业大学、长沙理工大学、中南林业科技大学、湖南中医药大学、长沙学院、湖南工业职业技术学院、长沙高新区、长沙经开区、株洲高开区、湖南日报报业集团、湖南广播电视台 
二、活动安排
（一）开幕式暨科普大讲坛

主办单位：省科技厅、省委宣传部、省教育厅、省科协
时间：2016年5月14日上午9：00-11：30

地点：长沙理工大学（初定）

内容：领导致开幕辞；为第十批省级科普基地授牌；颁发第五届湖南省优秀科普作品奖；颁发2016年湖南科普讲解大赛优胜奖；宣布第五届中国创新创业大赛（湖南赛区）暨第三届湖南省创新创业大赛启动；宣布2016年湖南科技活动周启动；领导视察科普专题展示；有关领导及嘉宾出席科普大讲坛。
参加对象：科技活动周成员单位领导及联络员，市州科技局分管局长和科长，省内高校在校大学生代表、第十批省级科普基地负责人、全省科普讲解大赛和优秀科普作品获奖者等。
（二）湖南省科普讲解大赛

主办单位：省科技厅、省委宣传部、省教育厅、省科协
时间：2016年4月19日至 5月6日

地点：湖南省地质博物馆多功能报告厅（长沙天心区杉木冲西路）。
内容：根据全国科技活动周组委会统一部署安排进行，由市州科技局、省直有关单位组织预赛，选送预赛优胜者报湖南科技活动周组委会进行决赛。总决赛比赛内容为自主命题讲解和随机命题讲解。自主命题和随机命题讲解主题内容必须包含自然科学和技术知识。决赛优胜者将选送参加全国科普讲解大赛。
参加对象：科技工作者、科普讲解员、主持人、播音员等。

（三）全省优秀科普作品评选

主办单位：省科技厅、省委宣传部、省教育厅、省科协
时间：2016年4月19日至5月5日
内容：由市州、省逐级评审推荐，并通过媒体宣传推介。作品包括图书和视频等科普原创作品，将科学知识和科技成果以公众喜闻乐见的方式，通过艺术形式表现出来，调动社会各界科普工作者参与科普创作的积极性，让公众理解科学，热爱科学，体会科技的魅力。

（四）2016年湖南省“华进杯”知识产权竞答赛
主办单位：省知识产权局、省教育厅
 时间：2016年5月15日至5月21日

地点：中南大学南校区法学院

内容：以企业（包括知识产权中介服务机构）或高校为单位组队，分成两组参加竞答赛，分别对《专利法》、《专利法实施细则》、《湖南省专利条例》、《商标法》、《著作权法》和《反不正当竞争法》等知识产权相关政策法律法规知识进行竞答，将创新创业素质培养与知识产权素养提升相结合，提高企业员工和高校师生知识产权意识。
（五）水环境科技宣传系列活动
主办单位：省科技厅、省环保厅、省长株潭“两型社会”试验区建设管理委员会、省外宣办、长沙市外宣办

时间：2016年5月14日至5月18日
内容：开展2016年纪念“六﹒五”世界环境日大会暨水环境保护展览、 “生态湖南 美丽家园”摄影比赛、水环境保护宣传周媒体宣传活动、湖南省青少年水资源保护征文（手抄报）比赛、2016年湖南省涉水环保企业法律法规培训活动、公民水环境教育宣传活动、水环境保护进社区便民活动等7大主题活动。紧扣水资源可持续发展主题，凝聚各界共识，调动全社会关心水资源保护、参与环保的热情和积极性，以实际行动共同化解涉水资源环境问题引发的矛盾纠纷，不断深化环保工作改革，创新水环境宣教模式，推动环保公众参与。
其中2016年纪念“六﹒五”世界环境日大会暨水环境保护展览于5月15日（周日）上午9:00-17:00在湖南师范大学报告厅举行。

（六）肿瘤防治与健康同行活动科普行动
主办单位：省科技厅、省肿瘤防治科普基地、省肿瘤医院/中南大学湘雅医学院附属肿瘤医院
时间：2016年5月20日上午9:00（初定）

地点：湖南省肿瘤医院综合楼前坪（外场）

内容：针对我省各类肿瘤突发的现状，通过多种形式广泛宣传传播科学理念、普及抗癌知识、坚定抗癌信心、战胜癌症恶魔，推动我国抗癌事业和科普工作的健康发展。具体活动包括全省肿瘤防治现状讲座、流动人口肿瘤防治健康知识讲座、播放肿瘤防治宣传片和发放宣传资料、文艺演出及群众互动活动、现场义诊与咨询等。
（七）农村基层与科技精准扶贫科普行动
主办单位：省科技厅、省农科院、湖南农业大学
时间：2016年5月20日至5月30日
地点：有关扶贫点

内容：根据我省农业产业发展现状和精准扶贫的需求，组织湖南省农科院、湖南农业大学专家编写《湖南省农业实用技术系列丛书》，以口袋书形式，把深奥的技术理论通过科普的语言转化成通俗易懂的实用技术操作手册，发放给扶贫点。同时，根据扶贫点的实际需求，组织卫生、教育、文化等相关行业领域的专家开展形式多样的下乡活动，如田间问诊、技术咨询、科普讲座与培训、农业知识普及与技术推广等活动，同时发放科普宣传资料、农业实用物资等。

（八）核安全科普专题活动

主办单位：益阳市科技局、湖南桃花江核电有限公司

时间：2016年5月14日至5月21日
地点：益阳市、桃江县（初定）
内容：在科技活动周期间，开展核电科普知识巡回展出，以大型科普图片展、科技咨询、科普知识讲座、赠送科普资料、科普大篷车车载展品现场演示等形式为主。
（九）媒体科技活动周科普专栏

时间：2016年4月18日至5月21日

内容：在科技活动周期间，联合湖南日报、湖南卫视、红网、科技日报等有关媒体策划科技活动周科普专版，对科技活动周有关活动进行持续专题报道，对全省科普基地进行重点宣传与推介。
（十）全省科普基地开放
时间：2016年5月14日至5月21日

地点：各级各类科普基地，全省各级科技馆
内容：已认定的各级各类科普基地在2016年科技活动周期间免费向社会公众开放，同期组织开展形式多样的科普宣传、培训和群众性科普活动。
三、宣传报道
（一）新闻媒体宣传报道

时间：2016年4月 18 日至5月30日
媒体：湖南广播电视台、湖南教育电视台、科技日报、湖南日报、潇湘晨报、三湘都市报、红网、科教新报、长沙晚报等新闻媒体。
内容：新闻媒体制定2016年湖南科技活动周宣传计划，对科技活动周重大活动及时进行跟踪报道，广泛宣传发动社会公众参与。
责任单位：省委宣传部、省新闻出版广电局、湖南广播电视台

（二）编印《2016年湖南科技活动周指南》
省科技活动周组委会办公室汇总各市州各部门和有关单位的重点科普活动，组织编印《2016年湖南科技活动周指南》，让社会公众及时了解活动具体内容，并参与具体活动，享受科技成果。

责任单位：省科技厅
四、其他事项
各地各部门根据本次活动周实施方案，制定各自活动方案，认真组织实施。省科技活动周组委会将根据有关要求，对各成员单位科技活动工作进行总结评优，参照媒体报道情况，评选科普工作先进集体和先进工作者。
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