关于听取修订《湖南省科学技术奖励办法》

意见和建议提纲

一、关于授奖数量
背景：2015年度国家科学技术奖共授予295项成果自然科学奖、技术发明奖和科学技术进步奖（简称三大奖，下同），较2014年减少了23项。
按照现行《湖南省科学技术奖励办法》（简称办法，下同）规定，三大奖每年授奖数不超过230项，2015年度我省实际授奖218项，其中自然科学奖、技术发明奖和科学技术进步奖分别为39项、15项和164项。

您认为目前我省的授奖数量应增加还是减少？三大奖的比例如何分配？

二、关于奖金数额
按照现行《办法》规定，杰出贡献奖为100万元/人；三大奖中，一等奖奖励8万元、二等奖5万元/项、三等奖2万元/项；国际合作奖只给予荣誉。

《湖北省科学技术奖励办法实施细则》规定，突出贡献奖奖金数额为100万元；自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖和科技成果推广奖奖金数额分别为：特等奖50万元、一等奖10万元、二等奖8万元、三等奖4万元；创新奖奖金数额为8万元。
您认为我省科技奖励奖金数额是维持不变还是增加？
 三、关于奖励结构

我省奖励体系分为5大奖种：杰出贡献奖、自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖和国际合作奖。您认为应如何优化我省奖励体系？

例如，进步奖分为5大类，其中技术开发类和转化推广类二者在评审时均以“显著经济效益或者社会效益”为指标，您认为将它们分开是否合理？

又如，创新团队在现代科技活动中作用明显，科技部、教育部、自然科学基金委等在各个层面也有项目资助“创新团队（或群体等不同名称）”，国家在2012年设立科技进步奖（创新群体）。我省在2016年设立科技进步奖（创新群体），由于现行《办法》中没有“创新团队”，因此将它放在进步奖体系中。您认为“创新团队”是否可以单独成为1个奖种？
四、关于授奖对象
现行《办法》第一条规定，授奖对象为“在科学技术进步活动中做出突出贡献的公民、组织”，调动科学技术工作者的积极性和创造性，加速科学技术事业的发展，促进经济建设和社会进步，根据《国家科学技术奖励条例》的规定，结合本省实际，制定本办法。
例如，有人建议将《办法》中授奖对象“公民”改为“居民”，以让在中国工作的外籍人士能够推荐三大奖，您有什么看法？
五、关于科技奖励推荐制
背景：2016年度，国家回归推荐制度，由各推荐单位（或专家）推荐参评奖励项目（人）。
请您就探索科学的奖励推荐制度提出意见和建议。

六、关于评审程序

社会对科技奖励的公平、公正、公开关注度较高，其核心在于科技奖励的评审程序、公开制度和监管制度。

您认为科技奖励评审如何公开，评审程序上如何进一步规范？
七、关于科技奖励普惠

科技奖励是一种资源，用好了可以促进国家创新驱动发展战略，引导科技人员积极向上；没用好会产生消极影响，甚或导致科技人员追名逐利。

为加强科技成果沉淀，引导科技人员潜心研究，今年拟规定2014年、2015年获奖项目的前三完成人，不能作为前三完成人推荐2016年度自然科学奖、技术发明奖和科技进步奖。同时继续规定每人每年只允许作为1个项目的完成人，以避免出现“拼凑报奖”、“搭车报奖”。
您对普惠政策还有什么建议？
八、关于直接经济效益核查

针对社会反映“经济效益虚高”、“应用情况不实”等可能存在的问题，去年首次组织对技术发明奖、科技进步奖项目的直接经济效益、应用情况真实性进行核查试点。
2016年，在评审委员会会审之后，将实行直接经济效益真实性核查，核查结果提交到奖励委员会，将作为“一票否决”的依据。

如何科学有效地制定核查方案要注意哪些方面（特别是结合各自推荐单位实际情况）？

九、其他方面的意见和建议
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