附件

 第二届中国创新挑战赛（湖南）组织方案

一、大赛主题

汇智众创  创新湖南

二、组织机构

（一）参与单位

1.主办单位

科技部火炬高技术产业开发中心

湖南省科学技术厅

湖南省财政厅

湖南省教育厅

湖南省委网信办

共青团湖南省委

湖南省工商联

2.承办单位

湖南省火炬创业中心
3.协办单位

各市州和省直管试点县（市）科技局

各国家级、省级高新技术产业开发区管委会

在湘各普通高校

各国家级、省级科技企业孵化器（大学科技园）

各国家备案众创空间、省级众创空间

各科研院所

4.支持单位

湖南红网

湖南省科技交流交易中心

湖南省技术产权交易所

湖南华亿高新科技成果转化服务有限公司

（二）大赛组织委员会

由大赛主办单位和承办单位组成大赛组委会，组委会下设办公室，负责大赛各项工作的具体执行。组委会办公室设在湖南省火炬创业中心。
三、赛事流程

（一）参赛注册

参赛对象分“技术需求提供方”和“解决方案提供方”。技术需求提供方是指在湖南省内注册的企业；解决方案提供方是指国内外法人和自然人。参赛对象必须登陆中国创新挑战赛官网在线注册报名（网址：challenge.chinatorch.gov.cn）。

  （二）需求征集

“技术需求提供方”登陆中国创新挑战赛官网提交企业需求，同时向所在地市州或省直管试点县(市)科技局报送报送纸质版和电子版《企业技术创新需求申请表》（见附件）。企业需求须按照规定格式提交，做到文字描述准确、性能指标提出科学、评价方式设计可行、合作要求规定合理、奖金额度设计合理。

各市州和省直管试点县(市)科技局对企业报送的《企业技术创新需求申请表》进行形式审查，审核合格后将企业技术创新需求表汇总报送省科技厅，电子版发送邮箱hncxcyds@163.com。
需求征集截止日期：2017年6月30日

  （三）需求发布

  按照重要性、可行性、难易程度等指标，省科技厅组织专家对企业提交的技术需求进行筛选。对符合赛事的技术需求，将组织专家会同需求企业进一步完善。完善后的技术需求将通过中国创新挑战赛官网、相关媒体和有关高等院校等渠道，向社会公开发布。

  需求发布时间：2017年7月

  （四）征集解决方案

采取线上线下相结合的方式。线上对接国家科技成果库，对成果库中已有的成果，且能较好地对接和满足企业需求的，直接进行成果推送。线下对接，主要是有针对性地向有关科研团队、个人、高等院校、科研院所、企业征集解决方案。

解决方案要求思路清晰、操作可行、数据真实，主要包括项目团队简介及已取得的成果；解决此技术难题拟采用的工艺技术路线、关键技术、主要技术创新点以及与国内外同类技术对比分析；预期目标及相应技术指标；市场前景分析；项目完成年限及进度安排等。

“解决方案提供方”将纸质版解决方案一式五份报送湖南省科技厅1113室，电子版发送邮箱hncxcyds@163.com。

征集解决方案截止时间：2017年8月31日

（五）解决方案比拼

解决方案比拼分方案初选和现场决赛两个阶段。

1.方案初选。省科技厅组织专家对征集的解决方案进行初选，针对每个技术需求择优选出2—3个解决方案参加现场决赛。

2.现场决赛。现场决赛分闭门挑战赛和公开挑战赛。闭门挑战赛采用“闭门磋商”的方式进行，组织“技术需求提供方”和“解决方案提供方”进行现场沟通，确定意向合作单位；公开挑战赛组织1—3个技术需求进行公开挑战，采用“路演”的方式进行比赛，由省科技厅和“技术需求提供方”组成专家组进行评审。其中，省科技厅委派专家仅提供咨询，不参加评审。

解决方案比拼时间：2017年9月

四、奖项设置和支持政策

（一）奖项设置

大赛设金点子奖和优秀奖若干名。对闭门挑战赛中“技术需求提供方”确定的意向解决方案和公开挑战赛评分排名第一的解决方案授予大赛“金点子奖”；对其他参加现场决赛的解决方案授予大赛“优胜奖”。

（二）支持政策

若“技术需求提供方”和“金点子奖”获得者签订技术开发（转让）合同、并经技术合同认定机构登记备案，省科技厅将对该“技术需求提供方”予以一定额度的省科技计划项目经费支持，立项类别为事前立项事后补助项目。

五、争议处理

大赛期间各项争议事宜统一由大赛组委会办公室和厅监督管理处负责处理。科技部火炬中心受理电话：010-88656293;湖南省科技厅受理电话：0731—8898864、88988621。
  附件1-1  企业技术创新需求申请表
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