附件

2019年湖南科技活动周实施方案

根据科技部的部署安排，2019年科技活动周将于5月18日至5月26日在全国范围内举行。湖南科技活动周将以“科技强国 科普惠民”为主题，通过集中展示一批科技创新成就和成果，激发全民讲科学、爱科学的热情。围绕精准扶贫、青少年科学素质提升、优生优育、安全生产、防震减灾、禁毒科普宣传、消防知识普及等热点问题，组织开展一批专题科普行动和群众性互动科普活动。进一步提高公众科学意识、科技能力和科学素质，为新时代全面深入实施创新驱动发展战略、加快推进创新型省份建设营造良好的创新文化氛围。

一、组织机构

主办单位：湖南省科技活动周组委会

承办单位：湖南省科技活动周组委会办公室
组长单位：省科技厅

副组长单位：省委宣传部、省科协

成员单位：省委组织部、省发展和改革委员会、省教育厅、省工业和信息化厅、省民族宗教事务委员会、省公安厅、省民政厅、省财政厅、省人力资源和社会保障厅、省自然资源厅、省生态环境厅、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省水利厅、省农业农村厅、省文化和旅游厅、省卫生健康委员会、省应急管理厅、省国资委、省林业局、省市场监督管理局、省广播电视局、省体育局、省粮食和物资储备局、省监狱管理局、省知识产权局、省中医药管理局、省有色金属管理局、省税务局、省气象局、省农科院、省社科院、省林科院、省烟草专卖局、省委党校、省总工会、团省委、省妇联、省文联、省社科联、省消防总队、国防科技大学、中南大学、湖南大学、湖南师范大学、湖南农业大学、长沙理工大学、中南林业科技大学、湖南中医药大学、长沙学院、湖南工业职业技术学院、长沙高新区、长沙经开区、株洲高新区、湖南日报报业集团、湖南广播电视台
二、活动安排

（一）湖南科技活动周开幕式

主办单位：湖南省科技活动周组委会

时间：2019年5月18日上午9：00-11：30

地点：湖南农业大学大礼堂
内容：

第一阶段：1.湖南农业大学校领导致欢迎词；2.省领导致开幕词；3.颁奖。为全国科技管理系统先进集体和先进工作者颁发证书；颁发2018年全国优秀科普作品奖；颁发第八届湖南省优秀科普作品奖和2019年湖南科普讲解大赛优胜奖；4.省级优秀科普基地发言；5.宣布2019年湖南科技活动周开幕；6.领导巡展。第二阶段：食品安全大型讲座（暂定）。
参加对象：科技活动周组委会成员单位负责人及联络员，市州科技局分管局长和科长，获奖代表、高校学生代表、有关媒体等。

（二）湖南省科普讲解大赛

主办单位：湖南省科技活动周组委会

时间：2019年3月29日至 5月9日

地点：湖南省地质博物馆多功能报告厅（长沙天心区杉木冲西路）

内容：根据全国科技活动周组委会统一部署安排进行，由市州科技局、省直有关单位组织预赛，选送预赛优胜者报湖南省科技活动周组委会办公室进行决赛。决赛比赛内容为自主命题讲解和随机命题讲解。自主命题和随机命题讲解主题内容必须包含自然科学和技术知识。决赛优胜者将选送参加全国科普讲解大赛。

参加对象：科技工作者、科普讲解员、主持人、播音员等。

（三）全省优秀科普作品评选活动

主办单位：湖南省科技活动周组委会

时间：2019年3月29日至5月7日

内容：科普作品包括图书和视频等科普原创作品，将科学知识和科技成果以公众喜闻乐见的方式表现出来，具有较强的科学性、艺术性、趣味性和创新性。评选活动旨在促进公众理解和支持科技创新，进一步提高全民科学素质，激励广大科技工作者和社会各界参与科普创作与出版的积极性，提高我省科普创作水平。

科学之夜活动

主办单位：省科技厅、省委宣传部、省科协

时间：2019年5月25日晚20:00-21:30

地点：湖南省立第一师范学校旧址大礼堂

活动内容：科学之夜是全国科技活动周重大示范活动之一。我省作为国家科学之夜的分会场，相关活动将与全国科学之夜活动同步举行。科学之夜活动将致力于科学与艺术相结合，全面展示湖南近年来科技创新成果，以互动体验式文化创意晚会的方式，拉近公众与科学的距离，营造公众热爱科学、传播科学、理解科学的浓厚氛围，将是一场科技与文化碰撞、红色情怀激荡震撼的视听盛宴。

（五）人工智能与创新教育思想汇科普行动

主办单位：中国发明协会、湖南科技活动周组委会

时间：2019年5月23日至5月24日

地点：长沙麓山国际实验小学
活动内容：本活动是实施“全国中小学创新创造教育燎原计划”重大创新的落地活动。具体包括：1.“AI来了”创想会。由中学生组成的“AI创想团”和由科学家组成的“AI导师团”同台互动，通过竞猜和问答的方式带人们走进神奇AI的世界；2.第2届中小学教师创新教育说课大会，提升教师专业素养和业务能力；3.“遇见AI”嘉年华科普活动：设置最新、最炫、最酷的各种人工智能高科技展演，打造AI互动体验区，感受和体验人工智能世界。4.科技创新进校园。邀请院士专家走进长沙麓山国际实验小学开展科普讲座。活动由《发明与创新》杂志社承办，全程网络直播。
（六）第二届创新湖南高峰论坛暨《科技强省耀三湘》首发式

主办单位：省科技厅、省工业和信息化厅、湖南日报报业

集团

     时间：2019年5月下旬

     内容：举办“创新湖南高峰论坛-2019区域科技创新与经济高质量发展峰会”，举行《创新湖南•科技强省耀三湘》首发式。论坛主要围绕“科技创新与高质量发展”主题，集中展示我省科技创新和创新型省份建设辉煌成就，深入探讨科技创新与推动、支撑我省产业升级和经济转型的重大意义，为湖南发展献计献策、谋篇布局，服务“一带一路”国际合作，推进供给侧结构性改革，助力创新型省份建设和我省经济高质量发展。

    参会人员：主办单位相关领导、专家学者、海内外嘉宾、部分高校及基层典型单位代表、各市州科技局分管副局长和高新科科长、省直管试点县市科技局主要负责人、国家和省级高新区管委会分管负责人、各市州工信局负责人及企业代表、有关支持媒体等。
（七）第32个世界无烟日暨优秀作品巡展、控烟履约进校

园巡讲活动

主办单位：省教育厅、省卫生健康委、省科技厅
时间：2019年5月31日  9:30-11:30

地点：麓山国际实验学校（长沙市岳麓区月华街59号）

内容：围绕第32个世界无烟日开展的进校园重大活动，主要包括：1.控烟履约进校园—“拥抱无烟的花季”优秀作品展示；2.吸烟有害健康舞台剧表演；3.岳麓区小学、初中、高中、大学学生代表集体宣读《无烟生活倡议书》;4.现场科普知识有奖互动问答、戒烟门诊现场义诊等。现场招募控烟志愿者，并发放科普宣传资料。
（八）“迎接5G时代 畅想绿色生活”科普宣传行动

主办单位：省工业和信息化厅、省通信管理局

时间：2019年1月至5月

地点：有关高校和社区

内容：面向全省民众开展主题为“迎接5G新时代 畅享绿色新生活”5G及无线电磁科普宣传，通过线上“双网”（互联网、移动互联网）宣传和线下“进社区、进高校”现场科普两部分活动，向民众进行5G技术及应用场景介绍和移动通信无线电磁辐射的相关知识科普，优化我省信息通信基础设施建设环境，做好下阶段我省5G网络规模建设和应用部署的准备工作，促进“数字湖南”高速、高质量建设和发展。
（九）全省消防科普宣传行动

主办单位：省消防总队

时间：2019年5月至2019年9月

依托省市两级主流新闻媒体开设消防专版专栏，组织省市两级官方微博微信和抖音平台（双微一抖），广泛开展消防科普知识宣传工作。全省所有县级行政区域至少建成1个消防科普教育基地并每周对外开放，组织各类人群零距离参观体验。各市州重点创建1所消防安全宣传教育示范学校，有条件的通过设置VR、5D、融媒体等新科技手段组织中小学生体验学习消防安全知识。

（十）科技下乡行动

主办单位：省科技厅、各市州科技局

时间：2019年5月18日至6月30日

地点：有关扶贫点

内容：根据我省农业产业发展现状和精准扶贫的需求，以及扶贫点的实际需求，组织科技、卫生、教育、文化等相关行业领域的专家开展形式多样的下乡活动，如田间问诊、技术咨询、科普讲座与培训、农业知识普及与技术推广等活动，同时发放科普宣传资料、农业生产实用物资等。
（十一）全民营养周行动

主办单位：省科技厅、省营养师工作学会

时间：2019年5月18日至5月26日

内容：“全民营养周”由中国营养学会联合中国疾控中心营养与健康所、农业部食物与营养发展研究所、中科院上海生科院营养与健康研究院等单位举办，至今已成功举办四届。本届营养周主题将围绕《中国居民膳食指南》，通过讲座与培训、发放宣传资料等多种方式，进校园、进社区、进企业、进农村，举办系列营养与健康科普宣传活动，不断满足人民群众营养健康需求，提高全民健康水平。
（十二）媒体科技活动周科普专栏

时间：2019年3月29日至5月30日

内容：在科技活动周期间，联合湖南日报、湖南卫视、湖南教育电视台、红网、科技日报等有关媒体策划科技活动周科普专栏专版，对科技活动周系列活动进行持续专题报道，对全省科普基地和优秀科普作品进行重点宣传与推介。

（十三）全省科普基地开放

时间：2019年5月18日至5月26日

地点：各级各类科普基地、全省各级科技馆

内容：已认定的各级各类科普基地在2019年科技活动周期间免费向社会公众开放，同期组织开展形式多样的科普宣传、讲座与培训和群众性科普活动。

三、宣传报道

（一）新闻媒体宣传报道

时间：2019年3月29日至5月30日

媒体：湖南广播电视台、湖南教育电视台、科技日报、湖南日报、潇湘晨报、三湘都市报、红网、科教新报、长沙晚报等新闻媒体。

内容：新闻媒体制定2019年湖南科技活动周宣传计划，对科技活动周系列重大活动及时进行跟踪报道，广泛宣传发动社会公众参与。

责任单位：省委宣传部、省广播电视局、湖南广播电视台
（二）编印《2019年湖南科技活动周指南》

湖南省科技活动周组委会办公室汇总各地各部门和有关单位的重点科普活动，组织编印《2019年湖南科技活动周指南》，让社会公众及时了解活动具体内容，并参与具体活动，享受科技成果。

责任单位：省科技厅

四、其他事项

各地各部门根据本届科技活动周实施方案，制定本地本部门活动方案，并认真组织实施。
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