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本科普专题实行公开申报，采取市州科技局推荐、竞争性评审择优遴选项目承担单位的立项方式。
专题一：重大科技成果普及宣传
1.申报内容
推动国家、省科技奖、科技重大专项和重点研发计划项目的创新成果科普化，将成果包含的知识、思想、方法、主要突破等，通过通俗易懂、深入浅出的科普微视频、图书作品、实物模型等多种方式，面向社会公众广泛宣传、介绍、推广。
2.考核指标
重大科技成果需利用国内知名媒体或新媒体平台对公众发布；科普微视频每段视频不少于 5 分钟，或科普图书、读物作品、宣传手册不少于 1 部（册），或制作成果展板或实物模型参加大型科普或成果系列展示活动；以上媒体宣传、编印图书或开展活动需标注省科技厅资助。


专题二: 科技创新平台科普教育
1. 申报内容
依托国家、省科技创新平台开展科普教育活动，开展相关专业知识介绍、模拟体验、实践操作等，实现寓教于乐，让更多的社会公众认识了解重大科技进展，提高全民科学素养。加大向全社会开放力度，特别是面向青少年，整合优势科技资源开展各类科普活动，培养和激发青少年学科学爱科学的兴趣。
2.考核指标
具备开展高质量科普活动条件能力，配备专（兼）职科普讲解员；制作科普专题宣传片、宣传手册；配备数字化、专业化的科普展示技术手段；教育、培训或接待人员3000人次以上，每年对社会公众免费开放不少于60天，对中小学生和青少年免费开放。积极参加科技活动周和当地科普宣传教育活动。

专题三：科学家精神与科技人才典型宣传
1.申报内容
对在科技创新重大政策、重大活动、重大成果、重大任务等作出重大贡献的科研工作者，或取得重大科技创新成果的主要研究人员或团队，或对科技创新创业人物或团队进行系列宣传和专题报道，弘扬科学家精神，进一步改进学风和作风，引导全省科研人员自觉营造良好科研生态。
2.考核指标
需制定宣传或推广工作计划或方案，经省科技厅备案（在任务书中明确）后组织实施；科普微视频每段视频不少于 5 分钟，或科普图书、读物作品、宣传手册不少于 1 部（册）；利用国内知名媒体或新媒体平台面向社会公众宣传，取得良好的社会口碑和公众认知度。

专题四：科普作品产品创作与宣传
（一）科普作品创作
1. 申报内容
围绕防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战，新型冠状病毒引发的肺炎疫情防控、罕见性遗传病与地方特色病种等生命健康安全，开展各类科普作品开发，科普图书、科普读物编撰，影视作品、微电视、微电影作品制作，并对科普作品进行广泛宣传推广。
2.考核指标
通过国内知名媒体或新媒体平台面向社会公众宣传；预期开发科普影视作品、微电视、微电影作品不少于1 部，时长不少于5 分钟；编印图书、读物不少于1部（册）；以上科普作品内容应兼具科学性、创意性、新颖性、通俗易懂、图文并茂、内容生动，需为原创作品且标注省科技厅资助。上年度已完成开发或创作的作品，需为原创作品和成功推广，且获得良好的社会口碑和公众认知度。
（二）科普舞台剧、实验节目创制和推广
1. 申报内容
创制兼具科学性、知识性、艺术性和趣味性且科学知识、科学原理表述客观准确、通俗易懂的科普舞台剧和科学实验节目，并在社会和中小学广泛推广。
2.考核指标
科普舞台剧应形式活泼、为社会公众所喜闻乐见；舞台剧制作完成后，应在社会广泛推广，至少公开演出5次以上。科学实验节目创制完成后，应在中小学广泛推广，公开演出10次以上。

专题五：农村中小学校科学馆（室）建设试点示范
1.申报内容
支持农村中小学校建立校园小型科学馆（室）或升级改造现有的校园青少年科技教育基地、校园科技活动场所等，设置展教区、阅读区、实践区、教学区等功能区域，配备互动性强的展教、实验产品，摆放一些科普展板、科普图书等科普产品，嵌入数字化科普信息终端，开展身边科学、健康卫生、绿色环保、低碳生活、安全应急、科技发明创新实践、科学小实验等各类科普活动。
2.考核指标 
充分利用校园场地，拿出一间教室或能够符合要求的空间，设置展教区、阅读区、实践区、教学区等功能区域，配备 1 名专/兼职科技辅导员；校园科学馆（室）应开放共享，发挥示范辐射作用，展教区配备 15～20 件（套）互动性强的科普展教、实验产品，阅读区摆放一批科普图书、科普展板及科技创意作品；经常开展身边科学、健康卫生、绿色环保、低碳生活、安全应急、科技发明创新实践、科学小实验等主题科普活动。

专题六：湖南地域特色普及奖补
1.申报内容
推动县市区国家地理标志、非物质文化遗产、县域经济特色产业等面向世界和全国广泛宣传、推广，面向社会公众开展相关文化和技术的普及化。
2.申报条件
申报单位为当地国家地理标志产品推广、非物质文化遗产传承或县域经济特色产业发展作出重要贡献；近3年每年开展各类相关产品、技能宣传和推广活动不少于10次；每年组织相关科技知识普及，培训专业技术骨干或人才不少于100人次。

专题七：全民科普素质提升活动奖补
1. 申报内容
围绕防震减灾、青少年科学素质提升、环境保护、优生优育、安全生产、消防知识普及、禁毒科普宣传、垃圾分类、重大疾病防治、居民养生保健等热点问题，深入广大学校、社区、农村等，建立科普示范片、区、街道，开展互联网+科普活动，建立网上网下互通的科普站。
2.申报条件
深入广大学校、社区或农村等开展的科普宣传教育活动，要求主题鲜明，参与广泛，内容丰富，形式活泼，集科学性、专业性、趣味性于一体，贴近学生或百姓现实需求；上年度组织活动不少于10场，受众人员超3000人，具有良好的社会口碑和公众认知度。

专题八：优秀科普基地运营奖补
1.申报内容
加强科普基地的条件能力建设，奖励科普基地发挥科普教育作用，引导面向社会公众开放，组织策划互动性、参与性强的科普活动；支持升级改造科技教育活动场所，配套相应的设施设备；在弘扬科学精神，培育创新文化，促进创新创业等方面发挥示范、引领和带动作用。
2.申报条件
具备开展高质量科普活动条件能力，具备固定的科普场馆，配备有专职科普讲解员，制作有科普专题宣传片、宣传手册；近3年每年组织或参与科技活动周和科普宣传活动不少于10场，受众人员超万人；科普场馆每年接待人数5000人次以上，对中小学生和青少年免费开放。
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