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一、实施目标
以我省支柱和优势特色产业为重点，汇聚国内外高校、科研机构和行业龙头企业的创新资源，解决制约产业发展的重大技术问题，加快科技成果的转化和推广应用，加快传统产业优化和转型升级，吸引中央和国家级科研机构、国家重点建设高等院校、中央企业和大型国有企业、世界500强企业和外资研发型企业、国（境）外一流大学及研究机构、知名实验室和创新中心等创新资源和人才团队来湘设立新型研发机构。
二、申报内容
根据有关支持新型研发机构发展的政策措施，对在研究开发、成果转化、科研设施条件建设、高端人才集聚和培养、科技企业孵化等方面业绩突出的新型研发机构，给予省级新型研发机构备案，并支持其开展研发、成果转化、创业孵化、购置设备等，培育和建成一批创新能力强、能够有效集聚创新人才队伍、能够承接国家重大科技项目、能够支撑地方创新发展，具有行业引领作用的新型研发机构。
三、申报对象
省内注册的企事业单位或民办非企业。
四、申报条件
1. 符合《湖南省新型研发机构管理办法》第五条基本要求：
（1）在湖南省注册，主要开展基础研究、应用基础研究、
产业共性关键技术研发、成果转移转化（工程化产业化）以及研发服务等，具有独立法人资格的科研实体。
（2）具备进行研究、开发和试验所需要的仪器、装备和固定场地等基础设施，办公和科研场所不少于150平方米；拥有必要的测试、分析手段和工艺设备，且用于研究开发的仪器设备原值不低于100万元。
（3）具有稳定的研发经费来源，年度研究开发经费支出不低于年收入总额的10%。
（4）具有稳定的研发队伍，研发人员不少于20人，其中高校、科研机构的研发人员不少于20%。
（5）具有健全的决策、经营和管理制度，成熟的技术转让许可和知识产权管理规范，并具有持续的盈利能力和纳税能力。
（6）注册满1年以上。
2. 具备发展潜力
符合《湖南省新型研发机构管理办法》《科技部关于促进新型研发机构发展的指导意见》的其他要求，主要包括：
（1）投资主体多元化。鼓励社会各方参与，至少应有两个以上投资主体。举办单位（业务主管单位、出资人）应当为新型研发机构管理运行、研发创新提供保障，引导新型研发机构聚焦科学研究、技术创新和研发服务，避免功能定位泛化，防止向其他领域扩张。
（2）管理制度现代化。实行理事会、董事会决策制和院长、所长、总经理负责制，根据法律法规和出资方协议制定章程，依照章程管理运行。主要研发人员持股，或为激励创新、针对主要研发人员设计并实施股权激励制度。
（3）运行机制市场化。建立科学化的研发组织体系和内控制度，加强科研诚信和科研伦理建设。根据科学研究、技术创新和研发服务实际需求，自主确定研发选题，动态设立调整研发单元，灵活配置科研人员、组织研发团队、调配科研设备、有效扩大科研经费使用自主权。
（4）用人机制灵活化。采用市场化用人机制、薪酬制度，充分发挥市场机制在配置创新资源中的决定性作用，自主面向社会公开招聘人员，对标市场化薪酬合理确定职工工资水平，建立与创新能力和创新绩效相匹配的收入分配机制。以项目合作等方式在新型研发机构兼职开展技术研发和服务的高校、科研机构人员按照双方签订的合同进行管理。鼓励内部科研团队竞争，鼓励科研人员持股，有效激发科研团队创新活力。
3. 任务目标要求
（1）三年后，年度研究开发经费支出不低于年收入总额的20%。
（2）三年后，研发人员不少于80人，其中具备高级职称，且实际从事研发的不少于40人。
（3）三年后，办公和科研场所不少于500平方米，用于研发的仪器设备原值不低于500万元。
须在申报材料中阐述上述任务目标的可行性。
五、备案方式
根据专家论证结果，对符合条件的机构给予省级新型研发机构备案。
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