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为选拔省内优秀选手参加全国科学实验展演汇演，根据2023年湖南省科技活动周安排，省科技厅、省科协、省教育厅将联合举办2023年全国科学实验展演汇演预选赛暨湖南省科学实验展演汇演决赛，并通过互联网融媒体平台同步开展2023年湖南省科学实验网络科普传播奖评选活动。
一、参赛条件
全省年龄在14周岁以上的科研工作者、科普工作者及科学传播爱好者均可独立或组队参赛，职业不限。组队参赛的，每队成员不得超过5人，另应指派1名领队，并可安排1人担任指导老师。报名后选手和指导老师均不得更换。
二、比赛内容
比赛内容包括自选实验、常规实验、科技常识问答。任何实验内容，应将“科学性”“导向性”摆在第一位。自选实验内容要围绕大赛主题，采取公众易于接受的形式展示科学实验过程。常规实验由主办方拟定题目，选手现场进行实验操作。科技常识问答由各参赛队现场随机抽取问题并回答。参赛实验过程必须确保安全，不得展演可能释放有毒物质、发生爆炸等具有危险性的实验。
三、参赛方式
选手以团队为单位参赛。参赛团队可通过“市州推荐”“省直机关单位推荐”“部属高校推荐”三种方式报名。往届湖南科学实验展演汇演决赛获奖选手可参赛，但参赛主题及内容必须与往届不同。
（一）市州推荐：各市州按属地原则，选拔推荐本地优秀团队参赛，每个市州限3个参赛名额。鼓励市州组织预赛，针对举办预赛的市州，湖南教育电视台将进行重点宣传推荐、传播展示，并可结合实际情况对市州预赛进行融媒体直播。
（二）省直机关单位推荐：各省直机关单位可推荐本系统内1个团队参赛。各省属高校通过省教育厅统筹推荐，省教育厅总计推荐的参赛团队不超过10个。
（三）部属高校推荐：国防科技大学、中南大学、湖南大学三所高校，每校可推荐1个团队参赛。
四、报名要求
（一）报名材料
1. 参赛队推荐表、承诺书。
2. 参赛队介绍视频。视频统一为高清MP4格式，16:9横幅比例，时长不超过30秒，大小不超过40M。
3. 展演用PPT。须为OFFICE 2010（或以上）通用版本，16:9横幅比例，可配背景音乐，PPT中若插入视频请使用WMV格式，文件大小不超过40M。
（二）报名方式
各参赛团队登陆湖南省科技厅门户网站（http://kjt.hunan.gov.cn），进入“湖南省科技管理信息系统公共服务平台”（以下简称“科管系统”）在线报名。在线填报并提交《选手推荐表》（在线注册、填报及推荐操作具体流程详见“科管系统”首页“系统使用说明”），并将承诺书签字扫描作附件上传，同时将报名材料报送到指定电子邮箱。
根据推荐报名机制，各市州科技局、各省直机关单位、各部属高校对相关材料进行预选审核，并依据推荐名额，在“科管系统”向省科技厅推荐报名。
五、赛程安排
比赛分半决赛和总决赛两部分，各参赛队分组参加半决赛，评出24个参赛队进入总决赛。
（一）报到
1. 时间：暂定7月中旬。
2. 地点：待定。
3. 领队及各参赛队1名选手代表参加，明确展演汇演规则、评分标准以及具体安排等，进行两轮抽签确定分组和半决赛出场顺序。
（二）半决赛
1. 时间：暂定7月中旬
2. 地点：待定。
3. 比赛内容
（1）自选实验。主要考察选手科学实验的基本素质和科普展示能力，演示内容由选手按照大赛主题、科目等要求自行设计，时间限定在6分钟内。实验所需器材、材料由选手自行准备。
（2）常规实验。主要考察选手科学实验的基本素质和应变能力，选手代表现场抽签选择题目，自行设计实验过程并规范演示，时间限定在3分钟内。备选题目将于赛前在大赛QQ工作群公布，供选手提前做准备，比赛时所需实验器材由主办方提供。
（三）总决赛
1. 时间：半决赛后次日，具体时间待定。
2. 地点：待定。
3. 比赛形式：现场比赛。根据大赛组织情况安排融媒体网络直播、电视录播。
4. 比赛内容为自选实验、科技常识测试。
（1）自选实验。参赛要求与半决赛相同，实验内容可有调整。
（2）科技常识。选手从《中国公民科学素质基准》题库中随机抽取两道题目作答。
（3）现场问答。评委就选手的自选实验相关领域随机提问，选手针对问题进行回答。
六、评比规则
（一）半决赛评分标准
参赛队依抽签确定的顺序上场，配带号码牌。总分100分，参赛队的得分为评委评分的平均分，评分保留到小数点后一位，超时由记分员进行扣分，扣分直接在计算得到的平均得分中扣除，并作为参赛队该阶段最终得分。
1. 自选实验（80分）
评委分别从实验内容、演示效果、整体形象三方面进行评分。
① 实验内容（40分）
科学准确，重点突出；
通俗易懂，深入浅出。
② 演示效果（30分）
动作标准，快速准确；
简单易学，互动性强。
③ 整体形象（10分）
衣着整齐，精神饱满；
举止大方，自然得体。
超时10秒内（含）扣0.5分，超时11秒至15秒（含）扣1分，超时15秒实验终止。
2. 常规实验（20分）
从科学性、创新性和规范性上对参赛队进行考察。参赛队现场指定一人进行常规实验演示，按半决赛组别确定常规实验内容。超时10秒内（含）扣0.5分，超时11秒至15秒（含）扣1分，超时15秒实验终止。
3. 补充说明
若遇参赛队总分数相同则按第二个最高分高低决定名次，若第二个最高分相同则按第三个最高分高低决定名次，以此类推；若遇打分均相同，则在监督组的监督下抽签决定名次。
（二）总决赛评分标准
总分100分，现场共有7名专家评委对自选实验进行打分，并对参赛队整体表现进行点评。参赛队得分为现场评委去掉最高分和最低分后的平均得分，评分保留到小数点后一位，超时由记分员进行扣分，扣分直接在计算得到的平均得分中扣除。
1. 自选实验（80分）。评比规则同半决赛。
2. 科技常识测试，共两题。每题回答限时10秒。答对不加分，答错或超时每题扣0.5分。
3. 现场问答（20分）。评委就选手的自选实验相关领域随机提问，选手针对问题进行回答。选手回答限时2分钟，超时10秒后终止。评委根据选手回答情况打分。
监督组全程监督活动过程，并对活动过程中出现的问题及投诉情况进行调查处理。
本实施方案由大赛组委会负责解释。

