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关于印发《湖南省科技成果登记

实施办法》的通知

湘科成字〔2013〕54号
各市州科技局，国家级高新区，省直有关厅局科技管理部门，各有关单位：
　　为了加强科技成果管理，规范科技成果登记工作，及时准确掌握我省的科技成果情况，促进科技成果转化推广，为宏观科技决策服务，我们对原《湖南省科技成果登记实施办法》（湘科成字〔2001〕202号）进行了修订。现将修订后的《湖南省科技成果登记实施办法》印发给你们，请遵照执行。
　　

湖南省科学技术厅 
　　2013年4月16日 
湖南省科技成果登记实施办法

　　第一条　为了增强财政科技投入效果的透明度，规范科技成果登记工作，保证及时、准确和完整地统计科技成果，为科技成果转化和宏观科技决策服务，根据国家科技部《科技成果登记办法》（国科发计字〔2000〕542号）的有关规定，结合湖南实际，制定本实施办法。

　　第二条　执行各级、各类科技计划（含专项）产生的科技成果应当登记；非财政投入产生的科技成果自愿登记；涉及国家秘密的科技成果，按照国家科技保密的有关规定进行管理，不按照本办法登记。

　　申请登记的科技成果应当是经过鉴定、评价、验收等评价方式评价的科技成果，包括基础研究、软科学、应用技术成果。

　　第三条　省科技厅归口管理指导全省的科技成果登记和统计工作，负责及时向国家科技成果信息系统上报登记和统计数据。

　　省科技厅授权市州科技局、省直厅局和行管办科技管理部门、国家级高新区、部分大型科研院所和高等学校为下一级科技成果登记受理机构，负责本系统、本部门、本单位的科技成果登记受理和统计工作，负责及时向省科技厅上报登记和统计数据。

　　省科技厅及其授权的科技成果登记受理机构，应当对符合登记条件的科技成果及时予以登记。

　　第四条　科技成果登记应当以客观、准确、及时为原则，充分利用现代信息技术，促进全省乃至全国科技成果信息的交流。

　　科技成果登记使用国家科技成果登记系统，《科技成果登记表》使用国家科技部统一制定的格式。

　　第五条　科技成果登记将作为申报科技成果奖励的直接依据之一。没有申报科技成果登记的科技成果申报省级科技成果奖励不予受理。

　　国家各类科技计划和省级科技计划重点及以上项目课题结题验收后30日内履行科技成果登记手续，项目课题完成科技成果登记后，方才视同完成结题验收工作。

　　每一个申请科技成果登记的成果将获得唯一的科技成果登记号，省级科技成果登记号由省科技厅统一编号。
　　第六条　科技成果完成人（含单位）可按部门化或属地化关系向相应的科技成果登记受理机构办理科技成果登记手续，也可向省科技厅直接申请科技成果登记，但不得重复申请登记。

　　两个或两个以上完成人（单位）共同完成的科技成果，由第一完成人（单位）办理登记手续。

　　第七条　科技成果登记应当同时满足下列条件：

　　（一）登记材料规范、完整；

　　（二）已有的评价结论持肯定性意见；

　　（三）不违背国家的法律、法规和政策。

　　第八条　办理科技成果登记应当提交《科技成果登记表》及下列材料：

　　（一）应用技术成果：相关的评价证明（鉴定证书或者鉴定报告、科技计划项目验收报告、行业准入证明、新产品证书等）和研制报告；或者知识产权证明（专利证书、植物品种权证书、软件登记证书等）和用户证明。

　　（二）基础理论成果：学术论文、学术专著、本单位学术部门的评价意见和论文发表后被引用的证明。

　　（三）软科学研究成果：相关的评价证明（软科学成果评审证书或验收报告等）和研究报告。

　　第九条　科技成果登记受理机构对申请登记的科技成果进行形式审查，对符合条件的予以登记，并建立科技成果登记档案。

　　获得省级登记的科技成果，在公告期内无异议，可由省科技厅颁发科学技术研究成果登记证书。科学技术研究成果登记证书不作为确认科技成果权属的直接依据。

　　第十条　省科技厅对已经登记的科技成果应当及时登录国家科技成果数据库，并在国家科技成果网站或者科学技术研究成果公报上公告。

　　第十一条　凡存在争议的科技成果，在争议未解决之前，不予登记；已经登记的科技成果，发现弄虚作假，剽窃、篡改或者以其他方式侵犯他人知识产权的，注销登记。

　　第十二条　科技成果登记受理机构的工作人员擅自使用、披露、转让所登记成果的技术秘密，侵犯他人知识产权的，按规定追究相应的纪律责任和法律责任。

　　第十三条　各授权的科技成果登记受理机构可依照本实施办法制定本系统、本部门、本单位的管理制度。
　　第十四条　本实施办法由湖南省科学技术厅负责解释。
　　第十五条　本实施办法自公布之日起施行。2001年11月1日湖南省科学技术厅发布的《湖南省科技成果登记实施办法》（湘科成字〔2001〕202号）同时废止。本实施办法施行前公布的有关规定与本办法不一致的，以本办法为准。

